2.  INSTALACJA GASZENIA  GAZEM 

     INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ 

   2.1. Część rysunkowa - spis treści:

          BP-M-2.1.  Rzut rurociągu i usytuowanie butli w pomieszczeniu serwerowni M 1.9   

                            Urządzenie gaśnicze systemu z FM-200 42 bary - skala 1:50

          BP-M-2.2.  Widok rurociągów i usytuowanie butli w pomieszczeniu serwerowni M 1.9 

                            Urządzenie gaśnicze systemu z FM-200 42 bary - skala 1:50

          BP-M-2.3.  Istalacja wentylacji - skala 1:50, 1:200 

          BP-M-2.4.  Instalacjia klimatyzacji – usytuowanie podsufitowych jednostek wewnętrznych  

                            chłodzących - skala 1:50

          BP-M-2.5.  Przekrój A-A, instalacjia wentylacji i klimatyzacji – usytuowanie podsufitowych 

                            jednostek wewnętrznych chłodzących - skala 1:50

   2.2. Część opisowa

  2.2.1 Instalacja gaszenia gazem.

· W pomieszczeniu serwerowni  nr M 1.9 zaprojektowano stałe urządzenia gaśnicze gazowe na bazie środka gaśniczego FM-200. 

2.2.1.1 Informacje o dokumentacji technicznej.

Podstawę techniczną opracowania stanowią następujące materiały:

· warunki ochrony przeciwpożarowej przebudowy Biblioteki przy ul. Koszykowej w Warszawie autorstwa rzeczoznawcy ds. zabezpieczeń przeciwpożarowych mgr. inż. Mirosława Orłowskiego;

· rysunki zawierające wymiary i kształty chronionych pomieszczeń;

· normy na projektowanie, instalowanie i serwis urządzeń gaśniczych gazowych:

Norma ISO 14520-1 edycja 2005 - Gazowe systemy gaśnicze - Właściwości fizyczne i projektowanie. Część 1: Wymagania ogólne;

Norma ISO 14520-9 edycja 2005 - Gazowe systemy gaśnicze - Właściwości fizyczne i projektowanie. Część 9:  Środek gaśniczy HFC 227ea (FM200):

· PN-92/N-01256-01 Znaki bezpieczeństwa. Ochrona przeciwpożarowa;

· PN-92/N-01256-02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja.

2.2.1.2 Charakterystyka pomieszczeń chronionych urządzeniem gaśniczym

Przeznaczenie, lokalizację i parametry niezbędne do projektowania urządzeń gaśniczych przedstawiono w poniższej tabeli:
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             Istniejące oddzielenia budowlane zapewniają szczelność niezbędną dla zapewnienie skutecznego gaszenia.  

            W związku z wyposażeniem pomieszczeń w urządzenia gaśnicze KD-200, przewiduje się przewietrzanie pomieszczeń po akcji gaszenia przy użyciu instalacji wentylacji ogólnej nawiewno – wywiewnej. Przewiduje się uruchamianie wentylacji ręcznie. 



Zastosowanie gazowego urządzenia gaśniczego wymaga zapewnienia odciążenia pomieszczenia w trakcie podawania gazu do jego wnętrza. Zadanie to będzie zrealizowane po przez klapy pożarowe odciążające. Klapa przeciwpożarowa, zainstalowana  w płaszczyźnie ściany każdego pomieszczenia, będzie normalnie zamknięta, otwarcie klapy nastąpi w tuż przed podaniem gazu gaśniczego do pomieszczenia, a jej zamknięcie po zakończeniu podawania gazu.

2.2.1.3 Opis techniczny urządzenia gaśniczego KD-200

Dla każdego pomieszczenia przewidziano ochronę indywidualnie zaprojektowanym urządzeniem gaśniczym, na które składają się:  zbiornik z  substancją gaśniczą FM-200 oraz indywidualnie zaprojektowane i obliczone elementy wypływowe środka gaśniczego: rurociąg (długość i średnice)  i dysz (średnice i powierzchnia wypływu).

Podstawą obliczenia ilości środka gaśniczego, niezbędnej do uzyskania wymaganego stężenia gaśniczego jest objętość pomieszczenia. Na podstawie powołanych norm dla  magazynów dzieł sztuki i skarbca przyjęto stężenia projektowe jak dla pożarów klasy A o podwyższonym ryzyku. Na tej podstawie do obliczeń przyjmuje się ilość FM 200 zapewniającą w gaszonym pomieszczeniu, przy temperaturze 20°C, stężenie gaśnicze 8,5%.  Maksymalny czas podania wymaganej masy środka gaśniczego ‑ 10 sekund.

Obliczona ilość środka gaśniczego umożliwia dobór zbiornika z typoszeregu zbiorników, których wielkość określa się poprzez maksymalna ilość FM-200 [kg i dm3] jaką mogą zawierać. 
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Zbiornik wyposażony jest w zawór wyzwalający, wyposażony w manometr wskazujący ciśnienie w zbiorniku. Zawór może być wyzwalany elektrycznie i/lub ręcznie. Informacja techniczna o poszczególnych rodzajach uruchamiania znajduje się w dalszej części opracowania.

Środek gaśniczy FM-200 aplikowany jest do chronionej przestrzeni za pomocą dysz o ustalonych obliczeniowo średnicach nominalnych przyłączenia oraz typoszeregu powierzchni otworów wylotowych, które odpowiednio dobrane na drodze obliczeń
, umożliwiają precyzyjne podanie odpowiedniej ilości środka gaśniczego  FM-200 do chronionej przestrzeni tak, aby uzyskać w niej stężenie gaśnicze w wymaganym czasie.  Dobrane na drodze obliczeń dysze będą działać w promieniu 360°. 

Zbiornik będzie zlokalizowany w chronionym pomieszczeniu. W celu ograniczenia dostępu osób postronnych do urządzenia gaśniczego zaleca się rozważenie potrzeby umieszczenia zbiorników ze środkiem gaśniczym w szafie metalowej, zamykanej na klucz np. ZPAS 42U. W przypadku zastosowania szafy, awaryjny dostęp do szafy powinien zapewniony przez umieszczenie na drzwiach kasety na klucz zapasowy z okienkiem z szybką o grubości 1 mm2.  W sytuacji awaryjnej  znajdujący się w kasetce klucz zapasowy można wyjąć po zbiciu szybki. Otwarcie szafy będzie poprzez łącznik krańcowy powinno być sygnalizowane w centrali sygnalizacji pożaru.

2.2.1.4 Sterowanie urządzeniem gaśniczym

Są trzy sposoby uruchomienia gaszenia za pomocą systemu KD-200. Podstawowy sposób to automatyczne uruchomienie przez systemu sygnalizacji pożaru. Awaryjny - ludzie opuszczający chronione pomieszczenie mogą gaszenie uruchomić ręcznie zdalnie przez naciśniecie przycisku zlokalizowanego na zewnątrz pomieszczenia. Ponadto człowiek może uruchomić ręcznie gaszenie bezpośrednio na zbiorniku. 

Warunkiem skutecznego gaszenia jest zapewnienia szczelności pomieszczenia. Oznacza to konieczność zamknięcia klap na przewodach wentylacyjnych wiodących do pomieszczenia i zatrzymania wentylacji. Sygnał do zamknięcia klap i zatrzymania wentylacji powinien poprzedzać sygnał o uruchomieniu gaszenia. Uruchomienie ręczne musi także być poprzedzone hermetyzacją pomieszczenia. Przed uruchomieniem gaszenia, drzwi do chronionego pomieszczenia powinny być zamknięte, o czym powinny informować stosowne napisy na drzwiach - z obu stron.

Rozwiązanie sterowania urządzeniami gaśniczymi powinno być zgodne z warunkami i procedurami określonymi przez producenta centrali sygnalizacji pożaru oraz inwestora.

Panel sterujący urządzeniami gaśniczymi powinien posiadać następujące podstawowe właściwości:

· realizacja współzależności dwuliniowej lub dwustrefowej;

· pełna kontrola (zwarcie, przerwa, doziemienie) linii wyzwalającej w szerokich zakresach rezystancji wyzwalaczy;

· kontrola linii sterujących sygnalizatorami akustycznymi i optycznymi, możliwość wystartowania procedury gaszenia poprzez uruchomienie przycisku START ;

· możliwość zablokowania procedury gaszenia poprzez uruchomienie przycisku STOP ;

· uruchomienie urządzeń hermetyzujących pomieszczenie;

· możliwość ustawiania czasu opóźniania wyzwalania środka gaszącego ;

Wymagana kontrola szczelności zbiorników systemu z  FM-200 jest możliwa, ponieważ każdy zbiornik ze środkiem gaśniczym  FM - 200 jest wyposażony elektryczny przekaźnik ciśnieniowy, służący do zdalnego przekazania informacji o spadku ciśnienia w zbiorniku. Do opracowania załączono informację techniczną o tym przekaźniku.

Ponadto do zaworu przyłączony jest elektryczny przekaźnik ciśnieniowy, informujący zdalnie o zadziałaniu zaworu. Przekaźnik ten wyposażony jest w ręczny przycisk, umożliwiający kontrolę prawidłowości jego działania. Do opracowania załączono informację techniczną o tym przekaźniku.

2.2.1.5 Wymagania w zakresie montażu, rozruchu,  odbioru i eksploatacji    

2.2.1.5.1 Wymagania dla dostawcy

Dostawca powinien posiadać –potwierdzony certyfikatem - system zapewnienia jakości oparty na normach serii ISO 9000/2000 

Oferowane wyroby powinny posiadać wymagane prawem dopuszczenia (certyfikaty  lub aprobaty)               

Wymagana gwarancja na zakupiony składnik urządzenia gaśniczego                                                                  

2.2.1.5.2 Instalator urządzenia

Instalator powinien posiadać certyfikat kompetencji wydany przez akredytowaną jednostkę upoważniający do instalowania urządzenia gaśniczego i automatyki pożarowej.

Instalator powinien posiadać system zapewnienia jakości oparty na normach serii ISO 9000/2000

1.1.1 2.2.1.5.3 Montaż

Montażu urządzenia  z  FM-200 powinna dokonać specjalistyczna firma.

Rurociąg należy wykonać z rur stalowych, bez szwu, ocynkowanych łączonych łącznikami gwintowanymi na ciśnienie próbne 100 barów.

W czasie montażu należy ściśle przestrzegać podanych długości i średnic przewodów rurowych.

Zbiornik należy mocować do ściany obejmą. W razie zastosowania szaf, zbiornik należy mocować w szafie obejmą też do ściany.

Dysze należy montować wyłącznie w pozycji pionowej.

Urządzenie gaśnicze systemu z FM-200 jest przystosowane do generowania sygnałów z przekaźników ciśnieniowych (przekaźnika ciśnieniowego, służącego do zdalnego przekazania informacji o spadku ciśnienia w zbiorniku i przekaźnika ciśnieniowego, służącego do zdalnego przekazywania informacji zadziałaniu zaworu) oraz odbierania sygnałów uruchomienia gaszenia poprzez głowicę elektrycznego otwierania zaworu zbiornika.

Urządzenie gaśnicze oraz przyciski START I STOP należy odpowiednio oznakować. Oznakowanie powinno zawierać element barwny, stosowany do wskazania ręcznego sterowania urządzeń gaśniczych (znak nr 1 wg pkt 3.1. PN-92/N-01256-01 Znaki bezpieczeństwa. Ochrona przeciwpożarowa oraz napis. Do napisów ostrzegawczych
 należy odpowiednio stosować zasady podane w PN-92/N-01256-02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja.

Napisy informujące o konieczności zamknięcia drzwi do chronionego pomieszczenia przed uruchomieniem gaszenia należy wykonać stosując zasady określone w wyżej przywołanych normach. 

2.2.1.5.4 Bezpieczeństwo pracy

Podczas prac instalacyjnych należy  ściśle przestrzegać przepisów i zasad bezpieczeństwa pracy zgodnie z ogólnymi i szczegółowymi przepisami bhp. Należy wyznaczyć granice strefy prac.   Teren prowadzenia robót, powinien być wydzielony i wyraźnie oznakowany.

W miejscach niebezpiecznych należy umieścić znaki informujące o rodzaju zagrożenia oraz stosować inne środki zabezpieczające przed skutkami zagrożeń (siatki, bariery itp.).

Prace na wysokości powinni wykonywać przeszkoleni w zakresie BHP pracownicy posiadający książeczkę kwalifikacyjną z aktualnymi przepisami dotyczącymi stanu zdrowia i predyspozycji do tego rodzaju pracy. 

Prace na wysokości powinny być organizowane i wykonywane w sposób nie zmuszający pracownika do wychylania się poza poręcz balustrady lub obrys urządzenia, na którym stoi. Podłączenia elektryczne 230VAC mogą wykonywać pracownicy posiadający odpowiednie dopuszczenia energetyczne.

2.2.1.5.5 Badania odbiorcze – próby

Dotyczą odbioru urządzenia po jego zmontowaniu i uruchomieniu. 

Na okoliczność odbioru powinien być sporządzony protokół odbioru.

Próby odbiorcze urządzenia powinny być przeprowadzone zgodnie z wymaganiami określonymi w powołanych normie ISO 14520-1. 

Próby odbiorcze urządzenia powinny polegać na sprawdzeniu zgodności wykonania urządzenia z projektem, ze szczególnym uwzględnieniem prawidłowości zamontowania odpowiednich dysz oraz  szczelności i drożności przewodów rurowych.

Próby odbiorcze przeprowadza się bez testów rozgorzenia pożaru oraz rozładowania środka gaśniczego. 

Do aktywacji czujek użyć testerów aerozolowych. 

Podczas prób przetestować uruchomienie automatyczne i ręczne z przycisku. Nie wykonuje się testu uruchomienia awaryjnego. 

Z przeprowadzonych prób sporządzić protokół.

Zaleca się sprawdzenie:

· kompletności dokumentacji, 

· stanu pomieszczeń (szczelność, wydzielenia, kubatura, materiały palne itd.)

· wykonania robót instalacyjnych (lub protokół ze sprawdzenia)

· napełnienie zbiorników środkiem gaśniczym (lub protokół ze sprawdzenia)

· kompletność urządzenia gaśniczego i jego zgodność z projektem, prawidłowość wykonania połączeń rurociągów i mocowań zawiesi, występowanie napisów ostrzegawczych oraz informacyjnych, ich czytelność i rozmieszczenie,

· działanie urządzenia gaśniczego bez wyładowania środka gaśniczego np. w trybie uruchamiania ręcznego.

2.2.1.5.6 Dokumenty kompletowane i sporządzane po zainstalowaniu urządzenia gaśniczego

· dokumenty dostawy, badań i odbioru

· certyfikaty dla składników urządzenia wymienionych w projekcie zainstalowania

· instrukcja użytkowania i eksploatacji

· instrukcja postępowania personelu podczas alarmu pożarowego

· dokumenty podłączeń składników sterowania

· dokumenty ustawienia limitów czasu ewakuacji

2.2.1.6 Użytkowanie i eksploatacja urządzenia gaśniczego

2.2.1.6.1 Obowiązki użytkownika

Eksploatacja urządzenia powinna odbywać się na podstawie instrukcji, która  powinna być przekazana Zamawiającemu wraz z urządzeniem gaśniczym po jego zainstalowaniu.

Osoby wyznaczone do nadzoru i bieżącej konserwacji urządzenia gaśniczego powinny odbyć przeszkolenie w zakresie powierzonych zadań.

Użytkownik Urządzenia gaśniczego ma obowiązek stosowania się do poleceń zawartych w instrukcji użytkowania i eksploatacji urządzenia gaśniczego którą sporządza Instalator urządzenia gaśniczego.

2.2.1.6.2 Nadzór nad systemem

Nadzór nad systemem Użytkownik powinien powierzyć firmie posiadającej odpowiednią wiedzę i doświadczenie w zakresie budowy i działania systemów gaśniczych.

Nadzór jest wykonywany poprzez inspekcje i konserwacje według następującego planu. Urządzenie gaśnicze powinno mieć zapewniony fachowy serwis (gwarancyjny i pogwarancyjny).

2.2.1.6.3 PLAN SERWISU

Lp.

Wykonywanie serwisu




Planowane
Na wezwanie
Uzgodnione


1
Szkolenie podstawowe personelu
+
-
-
Planowane co
12 miesięcy

2
Inspekcje
+
-
+
Planowane co
6 miesięcy

3
Badania okresowe
+
-
-
12 miesięcy

4
Usuwanie uszkodzeń, naprawy
-
+
-
-

5
Napełnienie środkiem gaśniczym
-
+
-
-

6
Modernizacja urządzenia
-
-
+
-

7
Powiększenie zakresu o inne instalacje
-
-
+
-

8
Badania dozorowe
+
-
-
Zbiorniki 10 lat

9
Szkolenie personelu z rozładowaniem środka
-
-
+
W uzgodnionym terminie

10
Ochrona przeciwporażeniowa
Wykonuje Właściciel lub Użytkownik obiektu w terminach ustalonych w przepisach o ochronie przeciwporażeniowej

2.2.1.7 Założenia dla branż pochodnych.

 2.2.1.7.1 Branża budowlana.

1. Ściany i stropy pomieszczeń chronionych instalacją gaśniczą, powinny szczelnie wydzielać przestrzeń gaszoną i powinny być wydzielone pożarowo.

2. Wszystkie otwory linii instalacyjnych, w tym urządzenia gaśniczego, przechodzące przez ściany i stropy powinny być uszczelnione i tworzyć przepusty instalacyjne. Wypełnienie przestrzeni między materiałem ściany a przewodami (kablami, rurami),należy wykonać zaprawą ognioochronną, wg technologii dopuszczonej przez ITB, na pełnej szerokości ściany lub płyty stropowej (na pełnej głębokości otworu), np. wg technologii HILTI.

3. Drzwi do chronionych pomieszczeń, które powinny otwierać się na zewnątrz, należy wyposażyć w samozamykacze oraz - w razie stwierdzenia potrzeby - od wewnątrz w urządzenia przeciwpaniczne.

4. Szczelność pomieszczeń gaszonych powinna być potwierdzona testami metodą wentylatora drzwiowego.

2.2.1.7.2 Branża i instalacyjna.

1. Pomieszczenia gaszone powinny mieć możliwość przewietrzenia po pożarze. UWAGA: włączenie wentylacji po gaszeniu może być dokonane wyłącznie ręcznie, dopiero po uprzednim stwierdzeniu przez kompetentną osobę, że pożar został ugaszony!!

2. Wszystkie klapy i przepustnice sterowane z systemu SSP obiektu powinny zamykać się (uszczelniać pomieszczenie gaszone) po otrzymaniu sygnału o alarmie pożarowym II stopnia.

3. Centrala wentylacji ogólnej powinna być wyłączana po otrzymaniu sygnału o alarmie pożarowym II stopnia z centrali sygnalizacji pożarowej i sterowania gaszeniem.

4. W celu kompensacji nad- lub podciśnienia w pomieszczeniach chronionych, w czasie władowania środka gaśniczego należy przewidzieć wentylację odciążającą.
Wartość skutecznej powierzchni otworów odciążających określona została w poniższej tabeli: 

Oznaczenie pomieszczenia
Powierzchnia otworów odciążających

M 1.9
6 dm2

5. Skuteczne odciążenie realizowane powinno być kanałami wyprowadzonymi na zewnątrz pomieszczeń gaszonych, zakończonymi od strony pomieszczeń gaszonych, klapami przeciwpożarowymi charakteryzującymi się szybkimi czasami zamknięcia i otwarcia.

6. W pomieszczeniach gaszonych zasilanie i sterowanie klap odciążających realizowane powinno być z central sterowania gaszeniem. Klapy powinny być wyposażone w zwalniacze elektromagnetyczne impulsowe 24V DC, siłowniki 24V DC oraz styki do monitorowania położenia klapy.

2.2.1.7.3 Branża teletechniczna i elektryczna

Należy zaprojektować i wykonać system sterowania gaszeniem  i monitorowania instalacji gaśniczej.

Dla celów sterowania gaszenia należy przystosować projektowany system wykrywania pożaru (SAP), mając na uwadze następujące zadania i funkcje jakie powinien spełniać ten system w odniesieniu do urządzeń gaśniczych:

· zasilanie i przyjmowanie sygnałów czujek dymowych połączonych w koincydencji dwuliniowej lub dwuczujkowej;

· zasilanie i przyjmowanie sygnałów od przycisków uruchamiających proces gaszenia START i przycisków umożliwiających zatrzymanie procesu gaszenia STOP;

· sterowanie instalacją klimatyzacyjną (wyłącznie w czasie pożaru), zamkniecie pożarowych klap odcinających w kanałach wentylacyjnych;

· odblokowanie systemu kontroli dostępu w przypadku wykrycia pożaru w tym pomieszczeniu;

· sterowanie powierzchnią odciążającą tzn. sterowanie klapą  otwieraną automatycznie przed uruchomieniem zaworów zbiornika ze środkiem gaśniczym i zamykaną automatycznie po wyładowaniu środka gaśniczego;

· sterowanie sygnalizatorami akustycznymi i optycznymi umieszczonymi wewnątrz i na zewnątrz pomieszczeń;

· potwierdzenie wypływu gazu do pomieszczenia;

· transmisja alarmów o wykryciu pożaru przez jedna czujkę - alarm I stopnia, wykrycie pożaru przez dwie czujki w koincydencji dwuczujkowej lub dwuliniowej umieszczonych na różnych liniach dozorowych -alarm II stopnia, potwierdzenie wypływu środka gaśniczego i uszkodzenia systemu sterowania gaszeniem do miejsca stałego dozoru;

· do automatycznego wykrywania pożaru należy przewidzieć czujki umożliwiające wykrywanie pożarów  płomieniowych i bezpłomieniowych, przy czym powierzchnia dozorowania czujki nie powinna przekraczać 15 m2, a przy rozmieszczeniu czujek należy uwzględnić prędkość i kierunek nawiewu powietrza; 

· należy przewidzieć transmisje sygnału o spadku ciśnienia w zbiorniku środka gaśniczego - na skutek samoistnego rozszczelnienia; urządzenie generujące sygnał o rozszczelnieniu znajduje się bezpośrednio przy zbiorniku środka gaśniczego;

· należy przewidzieć transmisje sygnału o otwarciu każdej szafy z urządzeniem gaśniczym;

· należy przewidzieć pochodzącą od przycisku transmisję sygnału o uruchomieniu wentylacji przewietrzającej pomieszczenie po gaszeniu; sygnał ten powinien służyć do blokowania uruchomienia gaszenia w przypadku działania wentylacji oddymiającej;  przyciski powinny być zlokalizowane przy każdym chronionym pomieszczeniu. 

· Centrala sterująca urządzeniami gaśniczymi powinien posiadać następujące podstawowe właściwości:

· realizacja współzależności dwuliniowej lub dwustrefowej;

· pełna kontrola (zwarcie, przerwa, doziemienie) linii wyzwalającej w szerokich zakresach rezystancji wyzwalaczy;

· kontrola linii sterujących sygnalizatorami akustycznymi i optycznymi
;

· możliwość wystartowania procedury gaszenia poprzez uruchomienie przycisku START
;

· możliwość zablokowania procedury gaszenia poprzez uruchomienie przycisku STOP
;

· uruchomienie urządzeń hermetyzujących pomieszczenie;

· możliwość ustawiania czasu opóźniania wyzwalania środka gaszącego
;

· monitorowanie zbiorników FM-200

· przyjęcie sygnałów od czujników wypływu

Należy wykonać uziemienie rurociągów systemu gaśniczego z FM-200 .

Należy zapewnić oświetlenie awaryjne w pomieszczeniach chronionych systemem KD 200.

2.2.1.8 Zestawienie składników  urządzenia gaśniczego

Pomieszczenie M 1.9

URZĄDZENIE GAŚNICZE – FM-200

Środek gaśniczy
FM-200

Bateria butli

Lokalizacja
Zainstalowana  w pomieszczeniu

Ilość butli [szt.]
1

Pojemność wodna jednej butli
80 dm3

Ciśnienie napełnienia
42 bar

Bateria podstawowa
1 butla 50 kg FM-200

Bateria rezerwowa
bez rezerwy

Monitorowanie środka gaśniczego
manometry

Otwieranie zaworu butli pilotującej
Elektromagnetycznie  (awaryjnie ręcznie)

Rurociągi

Materiał - wymiary
Rury stalowe bez szwu ocynkowane 
wg rysunków

Połączenia
Skręcane

Zamocowania
System HILTI/NICZUK

Uszczelnienia przepustów
System HILTI

Dysze

Materiał
Mosiądz

Liczba dysz
Wg rysunków

Zamocowanie
na rurociągu

Wykrywanie pożaru, sterowanie i odciążanie wg odrębnych projektów

2.2.1.9 Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia

W normie dotyczącej projektowania urządzeń gaśniczych  określono przedsięwzięcia i zabezpieczenia niezbędne dla zapobieżenia obrażeniom lub śmierci personelu w obszarach, w  których atmosfera będzie niebezpieczna na skutek wypływu lub rozkładu termicznego gazów gaśniczych. Są to przedsięwzięcia następujące:

· zapewnienie odpowiednich przejść i dojść ewakuacyjnych oraz zapewnienie procedur utrzymania ich w należytym stanie;

· zapewnienie oświetlenia awaryjnego oraz znaków kierunkowych, niezbędnych do szybkiej, bezpiecznej ewakuacji;

· zapewnienie w obszarach zagrożonych alarmów, które zadziałają niezwłocznie po wykryciu pożaru;

· zapewnienie wyłącznie samozamykających się drzwi, otwieranych na zewnątrz pomieszczeń w charakterze wyjść z niebezpiecznych obszarów; w przypadku gdy drzwi są zamykane na zasuwę zapewnienie zamknięć przeciwpanicznych;

· zapewnienie nieprzerwanego alarmu przy wejściach do tych pomieszczeń aż do momentu kiedy atmosfera zostanie przywrócona do stanu normalnego;

· zapewnienie znaków ostrzegawczych i instrukcji przy wejściach oraz wewnątrz tych obszarów; znaki te powinny informować osoby wewnątrz lub wchodzące do chronionych obszarów o zainstalowaniu w nich systemu gaśniczego oraz powinny zawierać dodatkowe instrukcje uwzględniające charakter zagrożenia;

· zapewnienie szybkiego wykrycia oraz ratunku osób, które strąciły przytomność w tych obszarach; Należy to osiągnąć poprzez niezwłoczne przeszukanie tych obszarów przez wyszkolony personel wyposażony w odpowiedni osobisty sprzęt oddechowy. Osobisty sprzęt oddechowy oraz personel przeszkolony w zakresie jego użycia oraz prowadzenia akcji ratunkowej (w tym umiejętność prowadzenia sztucznego oddychania) powinien  być gotowy do działania w każdej chwili;

· zapewnienie instrukcji i ćwiczeń dla całego personelu który może znajdować się wewnątrz oraz w pobliżu tych obszarów, włączając w to pracowników działu utrzymania ruchu oraz personel techniczny, który może zostać wezwany w ten obszar aby zapewnić prawidłowe postępowanie, kiedy następuje aktywacja systemu gaśniczego;

· zapewnienie środków szybkiej wentylacji tych obszarów. Często niezbędna będzie wentylacja mechaniczna. Należy uważać aby rozrzedzić tę niebezpieczna atmosferę, a nie tylko przemieścić ja gdzie indziej;

· zakaz palenia do czasu kiedy zostanie stwierdzone iż w powietrzu nie znajduje sie czynnik gaśniczy;

· zapewnienie różnych innych procedur i zabezpieczeń, które wedle dokładnej analizy każdej sytuacji zdadzą się być niezbędne aby zapobiegać obrażeniom lub śmierci personelu.

2.2.2  Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji

                2.2.2.1 Rurociągi i armatura

2.2.2.1.1 Instalacje grzewcze

· instalacja c.o. i c.t.: rurociągi z rur stalowych czarnych bez szwu PN-80/74219 ze stali R35

· armatura instalacji co i ct: zawory kulowe gwintowane PN 1,0 MPa do średnicy DN 50, od średnicy DN 50 zawory kulowe kołnierzowe lub przepustnice odcinające PN 1,6 MPa

· armatura w węźle cieplnym po stronie wysokoparametrowej PN1,6 MPa o połączeniach kołnierzowych

· zawory równoważące PN 1,0 MPa 

2.2.2.1.2 Instalacje chłodnicze

· rurociągi z rur miedzianych dla chłodnictwa PN30

· z rur stalowych czarnych bez szwu PN-80/74219 ze stali R35 i z tworzyw sztucznych

               2.2.2.2 Kanały wentylacyjne

· Kanały i kształtki o przekroju prostokątnym z blachy stalowej ocynkowanej typu AI w klasie szczelności A, p630Pa wg PN-B-76001, PN-B-76002 i PN-B-03434 i płyt z wełny mineralnej

· Kanały i kształtki o przekroju kołowym z blachy stalowej ocynkowanej typu Spiro z fabrycznym, uszczelnieniem z gumy EPDM w klasie szczelności A, p630Pa wg PN-B-76001, PN-B-76002 i PN-B-03434

· Połączenia kanałów typu AI wykonać za pomocą profili, dodatkowo stosując klamry zaciskowe na kołnierzach

· Kolana kanałów o przekroju prostokątnym wykonać z kierownicami

· nie stawia się wymagań w zakresie odporności ogniowej dla przewodów wentylacji oddymiającej (zgodnie z wnioskami zapisanymi w „Ekspertyzie technicznej w zakresie ochrony przeciwpożarowej dla Centrum Handlowego „Wzgórze” w Gdyni”)

· Kanały instalacji wentylacji i klimatyzacji należy wyposażyć w szczelne otwory rewizyjne do czyszczenia

               2.2.2.3 Podwieszenia, podparcia, punkty stałe

2.2.2.3.1 Instalacje wody grzewczej, wody lodowej i wody obiegowej do pomp ciepła

· rurociągi należy podpierać lub podwieszać przy użyciu podpór wg KER (Katalog Elementów Rurociągów) i odpowiednich systemów podparć

· pod podpory ślizgowe stosować podkładki teflonowe

2.2.2.3.2 Instalacje wentylacji i klimatyzacji

· kanały instalacji klimatyzacji, kanały wentylacyjne podwieszać stosując odpowiednie systemy podparć oraz zawiesia powinny być wyposażone w gumowe podkładki wibroizolacyjne; podpory i podwieszenia kanałów wentylacji pożarowej powinny mieć odporność ogniową równą odporności pożarowej kanałów

· przejścia kanałów wentylacyjnych przez przegrody budowlane należy zabezpieczyć materiałami nie przenoszącymi drgań

               2.2.2.4 Izolacje

2.2.2.4.1 Instalacje grzewcze

· rurociągi wody grzewczej należy izolować otuliną z wełny mineralnej w płaszczu z folii aluminiowej 

· rurociągi w węźle cieplnym należy izolować j.w. dodatkowo zabezpieczając izolację płaszczem z blachy aluminiowej

· rurociągi prowadzone na zewnątrz należy izolować j.w.  dodatkowo zabezpieczając wodę przed zamarznięciem przez owinięcie rurociągów samoregulującą taśmą grzewczą zasiloną el. z dwóch źródeł;  izolację zabezpieczyć płaszczem z blachy aluminiowej

2.2.2.4.2 Instalacje chłodnicze i wody lodowej

· rurociągi chłodnicze (freonowe) oraz wody lodowej izolować otuliną ze spienionego kauczuku syntetycznego o strukturze komórkowej zamkniętej w miejscach podparć stosować pomiędzy podporą a rurociągiem system podpór rurowych dla rur izolowanych 

· rurociągi wody lodowej prowadzone na zewnątrz izolować j.w.; izolacje zabezpieczyć płaszczem z blachy aluminiowej 

2.2.2.4.3 Instalacje wentylacji i klimatyzacji

· kanały klimatyzacyjne rozprowadzające schłodzone powietrze z central w pasażach, restauracjach, kuchniach należy izolować matami izolacyjnymi z wełny mineralnej w płaszczu z folii aluminiowej

· kanały wentylacyjne prowadzone na zewnątrz i kanały pomiędzy czerpią a centralą wentylacyjną izolować j.w. dodatkowo zabezpieczając izolację płaszczem z blachy aluminiowej 

               2.2.2.5 Zabezpieczenia antykorozyjne

· kanały wentylacyjne z blachy ocynkowanej nie wymagają zabezpieczenia antykorozyjnego

· rurociągi stalowe należy zabezpieczyć antykorozyjnie przez oczyszczenie powierzchni do 2 stopnia czystości, następnie pomalowanie farbą podkładową oraz dwukrotne pomalowanie farbą nawierzchniową

               2.2.2.6 Wykonanie, próby i odbiory techniczne

· Przed wykonaniem próby ciśnieniowej instalacje wodne należy starannie przepłukać. 

· Instalacje grzewcze i chłodnicze należy wyregulować hydraulicznie za pomocą zaprojektowanych zaworów równoważących by przepływy rzeczywiste były równe projektowanym.  

· Instalacje wentylacji i klimatyzacji należy wyregulować za pomocą zaprojektowanych przepustnic na odgałęzieniach instalacyjnych i przy nawiewnikach / wywiewnikach by strumienie powietrza rzeczywiste były równe projektowanym

Instalacje należy wykonać i odebrać zgodnie z:

· „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” cz. II „Instalacje sanitarne i przemysłowe” 

· Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki ich usytuowanie

· Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji– COBRTI Instal, zeszyty 1-8

· Zasadami sztuki budowlanej, obowiązującymi przepisami BHP, PPOŻ

· „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych wraz z aneksem”

· Wymaganiami montażowymi producentów zastosowanych urządzeń

· Obowiązującymi przepisami i normami

· Projektami wykonawczymi opracowanymi na podstawie niniejszej dokumentacji

               2.2.2.7 Ochrona akustyczna 

W celu obniżenia ciśnienia akustycznego emitowanego do pomieszczeń przez pracujące urządzenia wentylacyjne instalacja nawiewna i wywiewna została wyposażona w tłumiki szumu, które zapewnią redukcję emitowanego hałasu do wymaganych wartości. 

W celu zabezpieczenia przed przenoszeniem drgań połączenia wentylatorów, urządzeń wentylacyjnych z przewodami wentylacyjnymi powinny być wykonane za pomocą króćców elastycznych.

Wentylatory w centralach oraz agregaty chłodnicze na dachu umieszczone będą na wibroizolatorach tłumiących drgania. 

                2.2.2.8 Wytyczne ppoż 

· przewody wentylacyjne i izolacje oraz zastosowane materiały tłumiące powinny być wykonane z materiałów niepalnych

· przewody wentylacyjne i klimatyzacyjne w miejscach przejścia przez elementy oddzielenia przeciwpożarowego o odporności EI60 i większej powinny być wyposażone w przeciwpożarowe klapy odcinające o klasie odporności ogniowej elementu oddzielenia przeciwpożarowego

· przewody wentylacyjne i klimatyzacyjne prowadzone przez strefę, której nie obsługują, powinny być obudowane elementami o klasie odporności ogniowej (EI), wymaganej dla elementów oddzielenia przeciwpożarowego tych stref pożarowych, bądź też wyposażone w przeciwpożarowe klapy odcinające (dotyczy to pomieszczeń wydzielonych przegrodami o odporności ogniowej EI60 i większej)

· w przypadku pożaru w budynku wszystkie centrale wentylacji ogólnej wyłączane będą sygnałem z centrali ppoż. (SAP)

· w strefach pożarowych, w których jest wymagana instalacja sygnalizacyjno-alarmowa, przeciwpożarowe klapy odcinające powinny być uruchamiane przez tę instalację, niezależnie od zastosowanego wyzwalacza termicznego

· klapy odcinające instalacji wentylacji pożarowej powinny być sterowane impulsem prądowym, a zanik napięcia nie może powodować zmiany ustalonej pozycji klap (klapy te powinny być sterowane przez system sygnalizacji pożaru) 

· przepusty instalacyjne w ścianie lub stropie oddzielenia przeciwpożarowego powinny mieć odporność ogniową równą odporności ogniowej tego oddzielenia (dotyczy to pomieszczeń wydzielonych przegrodami o odporności ogniowej EI60 i większej)

· izolacje cieplne i akustyczne zastosowane w instalacjach: wodociągowej, kanalizacyjnej, o ogrzewczej powinny być wykonane w sposób zapewniający nierozprzestrzenianie ognia

                2.2.2.9 Wytyczne bhp

· Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie (certyfikat na znak bezpieczeństwa bądź certyfikat zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną)  

· Montaż rurociągów i urządzeń musi być prowadzony przez firmę posiadającą odpowiednie uprawnienia i zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP

· Załoga obsługująca i konserwująca musi być przeszkolona pod względem obowiązujących przepisów BHP

· Wszystkie zaprojektowane urządzenia należy eksploatować i konserwować zgodnie z DTR producentów i obowiązującymi przepisami BHP

· Instalacje wentylacji bytowej przeznaczone są do pracy ciągłej z możliwością zredukowania wydajności do 0,5 wymiany/h w godzinach nocnych i gdy pomieszczenia nie są  normalnie użytkowane. 

2.2.3  Instalacja wentylacji.


Pomieszczenie serwerowni jest wentylowane mechanicznie. Zaprojektowano dla tego pomieszczenia niezależną wentylację nawiewno – wywiewną. Serwerownia jest bezobsługowa, dlatego powietrze wentylacyjne jest potrzebne jedynie dla zapobieżenia zastoju powietrza. Zaprojektowano 2 w/h tj. 120 m³/h powietrza świeżego. 


Dla takich założeń zaprojektowano przewód nawiewny, pomiędzy serwerownią i czernią ścienna, znajdująca się w ścianie zewnętrznej od strony dziedzińca. Kanał wentylacyjny  wyposażony jest w wentylator nawiewny kanałowy typu VKA 100/LD firmy Salda, dystrybutor Teoma. Na przewodzie tym, w ścianie serwerowni została zaprojektowana klapa pożarowa 200 x 200 firmy Gryfit typu LX-4 z siłownikiem. Ilość ciepła potrzebna do podgrzania powietrza nawiewanego od -20ºC do 16ºC wynosi 

~1,5 kW. Ponieważ zyski ciepła w serwerowni wynoszą ~10 kW, nie zachodzi konieczność podgrzewania powietrza nawiewanego.


Dla celów wywiewania  powietrza zaprojektowano identyczny bliźniaczy kanał wentylacyjny, wyposażony również w taki sam wentylator wywiewny oraz taką samą klapę p.poż. Mimo braku zanieczyszczeń i bezwonności usuwanego powietrza, czerpnię i wyrzutnię powietrza, zgodnie z przepisami, usytuowano w planie w odległości pomiędzy nimi większej niż 10 m. 


Wszystkie elementy i urządzenia tego systemu  poza sterowaniem ręcznym (włącz – wyłącz), będą sterowane systemami pożarowymi. W wypadku sygnalizacji pożaru nastąpi zatrzymanie pracy wentylatorów nawiewnego i wywiewnego oraz zamknięcie klap p.poż. Po uruchomieniu systemu gaszenia gazem pomieszczenia serwerowni, nastąpi otwarcie klapy p.poż na przewodzie wywiewnym oraz nawiewnym i uruchomienie wentylatorów celem przewietrzenia serwerowni. 


Oba kanały, nawiewny i wywiewny, nie obsługujące pomieszczeń przez które przebiegają, będą zgodnie z przepisami obudowane płytami z np. Conlitu lub Promatu do EI 120. 

Karty katalogowe wentylatorów załączono do projektu.

2.2.4 Instalacja klimatyzacji.


Pomieszczenie serwerowni, z uwagi na usytuowanie, nie ma zysków ciepła od przegród zewnętrznych. Jedyne zyski ciepła występują  bezpośrednio od urządzeń znajdujących się w serwerowni. Według wytycznych Inwestora, ilość ciepła wydzielająca się w pomieszczeniu wynosi ~10 kW. Celem zachowania niezawodności pracy układów schładzania pomieszczenia zaprojektowano dwa niezależne układy typu Split.  Dla powyższych celów dobrano urządzenie schładzające typu MCF serii M firmy Mitsubishi Electric. Jednostki wewnętrzne podsufitowe typu MCF-GA60VB oraz jednostki zewnętrzne typu MUCF-GA60VB. Wydajność każdego z układów wynosi 6 kW. 


Jednostki zewnętrzne układu chłodzenia będą zamontowane na ścianie zewnętrznej, od strony dziedzińca, powyżej okien kondygnacji parteru. Przewody cieczy i gazu o średnicach 6 i 12 mm, łączące jednostki wewnętrzne i zewnętrzne będą  wykonane z miedzi i będą zaizolowane cieplnie pianką poliuretanową. Skropliny z jednostek wewnętrznych będą wyprowadzone na zewnątrz, i wraz ze skroplinami z jednostek zewnętrznych będą sprowadzone na teren dziedzińca. Instalacja skroplin będzie wykonana z rur zgrzewanych lub klejonych z tworzywa sztucznego.

Karty katalogowe dobranych jednostek dołączono do projektu.

2.2.5 Karty katalogowe dobranych jednostek

uwaga: załączniki w postaci 6 stron A4

a) MS - Urządzenia chłodzące ( strony katalogowe nr7,10 )

b) Salda - ( strony katalogowe nr 8,9,10,11 ) 

Poziom�
Ozn. pom.�
Przeznaczenie�
Pow.


[m2]�
Wys.


[m]�
Kubatura


[m3]�
�
+1�
M 1.9�
serwerownia�
27,8�
2,65�
73,50�
�



Oznaczenie pomieszczenia�
Kubatura


[m3]�
FM-200 – 0,677 [kg/m3]�
�
�
�
Ilość środka gaśniczego [kg]�
Ilość butli


[szt.]�
Obciążenie stropu�[kg]�
�
M  1.9�
73,50�
50,00�
1× 80 dm3 (42bary)�
100 kg�
�












�	 Obliczenia doboru poszczególnych elementów urządzenia gaśniczego z FM-200 powinien przedstawić dostawca urządzenia.


�	 treść napisów ostrzegawczych powinna być następująca:


	- wewnątrz pomieszczenia na ostrzegaczu świetlnym wewnętrznym:


	UWAGA! AUTOMATYCZNE GASZENIE OPUŚCIĆ POMIESZCZENIE!


	- na zewnątrz pomieszczenia na ostrzegaczu świetlnym zewnętrznym:	


	UWAGA! GAZ GAŚNICZY NIE WCHODZIĆ!


�	 Jeden sygnalizator optyczno-akustyczny należy zlokalizować nad wejściem do każdego chronionego pomieszczenia na zewnątrz, a drugi nad wejściem wewnątrz.


�	 Przycisk START należy zlokalizować na zewnątrz pom każdego chronionego pomieszczenia, po przeciwnej stronie niż zawiasy drzwi.


�	 Przycisk STOP należy zlokalizować wewnątrz każdego chronionego pomieszczenia bezpośrednio przy wyjściu. Przycisk STOP, wciśnięty w czasie opóźnienia, zatrzymuje procedurę gaszenia aż do czasu odblokowania przycisku STOP. Po odblokowaniu przycisku STOP następuje odliczanie od początku czasu opóźnienia, a po jego upływie następuje gaszenie. 


�	 Należy przyjąć, że czas opóźnienia powinien zawierać się w granicach 30÷120 s i powinien być ustalony przez użytkownika indywidualnie dla pomieszczenia, w zależności od warunków jego eksploatacji np. czasu pracy (ciągła, zmianowa), ilości osób w pomieszczeniu lub braku stałej obsługi, czasu hermetyzacji pomieszczenia, zaniku przepływu powietrza itd.







