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świadczenie usług medycznych w zakresie profilaktycznych badań lekarskich 
Zapytanie Ofertowe BHP 231/ZO-1/13


Warszawa 29.11.2013 r.

Postępowanie prowadzone na podstawie “Regulaminu udzielania zamówień o wartości nieprzekraczającej progu stosowania przepisów ustawy Prawo zamówień publicznych”, wprowadzonego przez Dyrektora Biblioteki Zarządzeniem nr 22/2013 z dnia 27.08.2013 r. 

ZAWIADOMIENIE O UNIEWAŻNIENIU POSTĘPOWANIA

Biblioteka Publiczna m. st. Warszawy – Biblioteka Główna Województwa Mazowieckiego informuje o unieważnieniu postępowania na świadczenie usług medycznych w zakresie profilaktycznych badań lekarskich ,Zapytanie Ofertowe BHP 231/ZO-1/13.

Postępowanie obarczone jest niemożliwą do usunięcia wadą,  uniemożliwiającą zawarcie ważnej umowy. Nieprecyzyjna konstrukcja treści Formularza Ofertowego w zakresie wyceny wartości zamówienia spowodowała, że oferty są nieporównywalne i nie mogą być poddane ocenie.
Podstawa:  §5 ust. 9 pkt 3 “Regulaminu udzielania zamówień o wartości nieprzekraczającej progu stosowania przepisów ustawy Prawo zamówień publicznych”
Nowe postępowanie dotyczące świadczenia usług medycznych w zakresie profilaktycznych badań lekarskich zostanie ogłoszone najpóźniej do dnia 4 grudnia 2013 r.
    Dyrektor

dr Michał Strąk
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